

肱骨远端向后，拇指顶推尺骨鹰咀向前升高，左手牵拉前臂屈曲起撬撑复位作用，因而符合

生物力学原理，省力而行之有效。

穴位电磁疗法治疗肱骨外上髁炎54例

武警湖北总队第四支队卫生队(441021) 刘殿选

近年来，我科采用穴位电磁疗的方法治疗肱骨外上髁炎54例，取得满意的效果，现报告如下。

一般资料：54例患者中，男18例，女36例，年龄19~64岁；病程最短12天，最长3年以上；右肘31例，左肘17例，双肘6例；症状有肘关节外侧疼痛，局部压痛，握拳、腕关节背伸抗阻力或提物时疼痛加重，经X线拍片排除骨质病变。

治疗方法：取患侧曲池、少海和穴对侧的合谷、手三里穴。患者坐位或仰卧位，用电磁疗机，将800~1500高斯的磁块按正负极分别放于曲池、少海、合谷、手三里穴位上，以患者适应的频率与中等强度进行治疗，每次30分钟，每日一次，7天为一疗程，疗程间隔3~5天，治疗期间停用其它疗法及止痛药物。

治疗效果：54例患者中，治愈(疼痛及压痛消失，手握力恢复正常)36例，占63.0%；

好转(症状基本消失，功能改善)15例，占27.8%；无效(治疗前后无变化)3例，占5.6%。

体会：肱骨外上髁炎，多因前臂伸肌群的长期、反复、强烈的收缩牵拉，使肌腱的附着处发生程度不同的急慢性、积累性损伤，肌纤维撕裂出血，机化，粘连，形成无菌性炎症，阻滞气血的运行，由于桡侧伸腕肌的慢性劳损，可引起肌肉痉挛，压迫其肌肉间的神经，血管，也可继发桡侧副韧带及环状韧带的损伤，致使桡骨小头因维持其正常位置的力量减轻而不稳，导致沿桡侧伸腕肌疼痛，握拳、提物、伸屈疼痛加重。审其病位，在阳明经的循行部位，按循经辨证取穴原则，依“经之所通，主治所在”的理论，选用曲池、少海、合谷、手三里穴电磁疗，以疏解阳阴之气，加强血液循环，促进劳损组织的修复，达舒筋活血通络止痛消炎之作用。

氟脲嘧啶治疗损伤性滑囊炎

解放军135医院(266300) 成正元 苏存瑞

笔者近年来对10例膝关节滑囊炎患者进行了氟脲嘧啶治疗，效果十分满意。

10例患者中，男7名，女3名。年龄18~66岁。均用2.5%氟脲嘧啶10ml静脉注射。局部皮肤严格消毒后，用6号针头空针刺入囊内，抽出积液，不拔出针头，更换吸有药液的针筒将药液注入，反复抽吸、注洗几次后留少许药液于腔内，不必加压和包扎。在整个治疗中未见过敏及其它不良反应。个别患者有局部烧灼感或轻微疼痛，一般二、三日内消失。注药后

囊肿部位可能几天内又出现隆起，甚至更明显。但不需做其它处理，任其自然恢复。

典型病例：王××，女，66岁。因行走时不慎跪倒仆地，数日后右膝关节处隆起，影响机能。曾去他院作抽液数次，局部理疗，长达3个月无效，反趋加重。后改用氟脲嘧啶治疗一次，一周后积液自行吸收，功能恢复如常，观察一年未见复发。

讨论：5—氟脲嘧啶能抑制细胞DNA的合成，使细胞失去增殖能力。对增生细胞也有杀